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Température. La température est, en effet, le principal
facteur des climats, celui qui régle la distribution des
animaux et des végétaux a la surface de la Terre, celui
dont I'influence sur le moral, 'activité et l'intellizence
de 'homme est le plus marquée.

Il est juste et rationnel, on le voit, d’aborder par cet
important sujet I'étude de la Météorologie.
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CHAPITRE PREMIER.

TEMPERATURE.

I. LOIS GENERALES,

5. La température des objets terresires est dans une
mobilité continuelle. Les corps s'échauffent et se refroi-
dissent tour & tour, sans sarréter jamais & un état
invariable. Ils sont toujours placés entre des causes
d’échauffement et des causes de refroidissement, qui
I'emportent alternativement les unes sur les autres.

6. Les corps séchauffent de trois manieres diffé-
rentes : par leur propre conductibilité, par contact, par
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rayonnement. Dans les trois cas, il faut qu'il existe une
source de chaleur dans un corps doué d'une tempéra-
ture supérieure. Ainsi, en tenant au feu l'une des
exirémités d'une barre de fer, la chaleur se propage
vers l'autre extrémité apras quelque temps, 2 ce point
qu’il devient impossible d’y appliquer la main, On ap-
pelle conductibilite des corps pour la chaleur, cette
propriété qu'ils possedent de transmettre 2 toute leur
masse la chaleur qui a été communiquée & une de leurs
parties. Mais la faculté conductrice des différents corps
est fort inégale; tres développée dans la plupart des
métaux, elle est beaucoup moindre dans le verre, dans
les terres. Clest par la conductibilits que la chaleur
versée par le soleil sur la superficie du terrain péne

tre
peu & peu dans sa profondenr.

Le contact est un autre mode d’échauffement, dans
lequel le corps le plus chaud cade une partie de son
excés de température aux corps plus

froids qui le
touchent. C'est par le contact que la main s'échauffe

lorsqu’on la pose sur des objets longtemps exposés au
soleil. Le contact des vents chauds produit un effet
analogue sur les végéiaux et sur I'homme. Dans l'océan
aérien comme dans l'océan liquide, les courants chauds
apportent une température plus douce, quils commu-
niquent aux objets qu'ils viennent frapper.

Enfin, lorsque la source de chaleur est a distance, elle
agit par voie de rayonnement. La chaleur s'échappe de
toutes les parties des corps chauds, et se répand autour
d’eux dans tontes les directions, Ce rayonnement s'opére
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pour tous les corps échauffés, lo'rs méme q"ﬁ'il n't.ast-ipz{s
accompagné de lumidre. Le soleil rz%}-'(_mne a lai fois }( e j
lumiere et de la chaleur ; mais les ed.lﬁces, les I“(;G 1er.:c
les arbres, rayonnent aussi 1(::\(3&101‘1(1[1&3 doTxtl 1,?;325
chargés. Tout corps qui recoit 1'05 rayons (,-::1[ 0]1 H:Ide,:
g'échauffe: toutefois cet échauﬁemeyt se fal. gjz ;lce;
proportions fort différentes pour les div erbe? siu ]al.f; iér;
La chaleur rayonnée, semblable en cela & &’1 : um;
se divise en deux parties au conta-ct d(las cmis .‘bée
partie qui se réfléchit, et une partie qui est absor d(.}
1. échauffement dépend uniquement.de cette secmj ¢
partie; il est subordonné, par cons.equent,‘au p;}ncz(xl
absorbant du corps. Le pom'oir‘ d &bSO[‘ptI?nl ,:pi .
surtout de Tétat de la surface : il est le pl‘ua for 1; £
les surfaces noircies et inégales, le plus faible pou
surfaces éclatantes et polies. ; S
7. Les procédés du refroidissement sont TEU. CO:)S
analogues & ceux du 1'écllaU'ﬂ?r'r1.eij des corps. tes él,l, :
se refroidissent par conductibilité, l{j»rsque lé ellnp e
ture d’une de leurs extrémités s'abaisse, et quer tzi(, 1ité
Jeur dont ils sont chargés se meut ‘.01:3 cette ex Ie?]c;[
pour rétablir I'équilibre. Ils se pef-rmd%ssent par Cﬁfl fa .’
comme le sol qui recoit les pluies frmd‘es. 5[15 S?Ie 1'0?-
dissent enfin par rayonnement, 31?151 quon {upseg’e
pendant la nuit, pour des objets qml se sont I?Ch;iu lzs:
pendant. le jour aux rayons du soleil. ‘Les mals_fmn, nz
montagnes, les arbres, les nuages denc devienne “‘
alors ;utant de sources de chaleur, qutl pler"dent-C:i :
A peu, par rayonnement, leur temperature.




circonstance explique comment le voisinage d'un édifice
ou d'un arbre peut garantir des gelées tardives les
plantes délicates. L'interposition d'une natte ou d'une
simple toile s'oppose au refroidissement qui résulie du
rayonnement nocturne, parce qu'elle arréte les rayons
calorifiques et les empéche de se disperser a I'infini vers
les espaces célestes. La couche de neige qui recouvre le
sol en hiver le garantit d'autant mieux du refroidisse-
ment nocturne qu'elle est plus épaisse, le rayonnement
s'opérant toujours par la superficie.

8. Lintensité du rayonnement calorifique dépend
principalement de I'état de la surface. On a remarqué
quil seffectue surtout par les pointes et les parties
déliées : Je feuillage, le duvet, le chaume se refroidissent
avec une grande rapidité; en peu d’heures, leur tempé-
rature est notablement au-dessous de celle des édifices
ou du sol. Dans I'Inde, méme, on obtient de la glace en
été, en placant un vase d’eau pendant la nuit dans un
lieu bien découvert, sur quelques roseaux de bambous.

. INSTRUMENTS; METHODES D'OBSERVATION,

9. THERMOMETRE. — Pour mesurer la température

d’un corps, on se sert de I'instrument appelé therno-
métre.

Les thermometres ordinaires du commerce se com-
posent d'un réservoir cylindrique ou sphérique (fig. 1)

rempli de liquide, et d'un tube dans lequel le liquide
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s'éleve par la chaleur, en vertu de sa dilatation, et
descend par le froid, en vertu de sa contrac-
tion. On peut employer & cet usage toute
espece de liquide, mais dans les observations

météorologiques on n’emploie habituellement
que 'alcool ou le mercure. L'alcool ou es?rlt-
de-vin, coloré en rouge, a I'avantage d’étre
plus visible et de ne pas se congeler, méme
par les plus grands froids connus; par contre,

il est sujet & s'échauffer par une absorption
directe de la chaleur et & s'évaporer a la

i 1 longue. Le mercure se dilate d'une maniére

i tres réguliére et peut supporter les tempéra-

tures de l'air les plus élevées sans se changer,

Figure 1. méme partiellement, en vapeur. Les 1'(5?591'—

voirs cylindriques sont préférables aux réser-

voirs sphériques; les transmissions de c-.ha]v.m' se font
beaucoup plus rapidement dans les premiers. B

A chaque instant, la colonne du t.liea'monu‘;.atre s a1'1"ete
en un point 2, qui correspond 4 un certain degré de
I'échelle. Cest ce degré qui marque la température
actuelle.

L'échelle est réglée sur deux points fixes, celui de la
fusion de la clace ou 0°, et celui de I'eau bouillante ou
100°. Aussi \l'{mgiemps que le sommet 7 de la colonne
demeure entre ces deux points, il indique des degrés de
chaleur. Lorsquil descend au-dessous de zéro, l'eau
tranquille commence a se congeler, et les de:grés sont
des degrés de froid. On distingue ces derniers, dans




